

\* 成果与应用 \*

## 利用引力透镜效应探测宇宙中的物质分布

武向平\*

(北京天文台 北京 100080)

现代天体物理学的主要任务之一是研究宇宙中的物质分布。其观测手段可以分为两类：(1)直接测量法；(2)间接测量法。直接测量法利用现代观测设备测量天体的视位置(二维)和红移(一维)，从而给出可视天体在宇宙中的分布。其特点是它的直观性和易行性。但是，这种测量方法只能给出有电磁辐射天体的分布，而这种可视天体的分布很可能并不代表物质在宇宙中的真实分布。值得注意的是宇宙中有90%以上的物质是不可视物质，因此，直接测量法可能会导致人类对宇宙中物质分布认识的片面性。与之相反，间接测量法是利用物质的引力效应来测量天体的总质量，既包括发光物质，也包括暗物质，从而更能准确地描绘出宇宙中的物质分布。引力透镜效应就是这种间接测量方法中最为有效的一类。

现代宇宙学是以所谓“宇宙学原理”而奠基的：宇宙是均匀各向同性的，即宇宙中的所有位置是等价平权的。然而，当我们观测这个真实的宇宙，它充满了各种不均匀的物质聚集体系——恒星、星系、星系团、大尺度结构等，所有这些天体都会通过自身的引力场而影响光线的传播，而光是我们目前认识宇宙的唯一“信使”。如果我们对光在非均匀宇宙中的传播不做修正，则会导致人类认识宇宙的错觉。

广义相对论预言，一束光通过均匀和不均匀介质将会产生不同的效果。处于一个大质量天体后方的光源，其亮度和形态都会受到放大和变形。这种“引力透镜效应”具有两个基本的特征：一是它的放大作用，使得宇宙深处较暗天体得以增亮进入我们的观测限，起类似“望远镜”的作用；二是它的变形作用，使得原来背景光源“面目全非”，若不进行“复原”，则会带给我们错误的信息。引力透镜在当今天体物理最为有效的作用，则是它的“质量测量”作用。引起引力透镜效应的是透镜天体的引力质量，它在概念上不同于动力学质量，同时它既包括发光物质的贡献，也包括不可视物质的贡献。通过引力透镜质量与发光物质质量的比较，可以直接给出暗物质的分布特性及质量。

自1979年第一对引力透镜类星体发现以来，各种引力透镜现象迅速增加，这些现象包括引力透镜类星体多重像、巨型光弧和小型弧状像、射电环、微型透镜事例等，事例总数已近一百。特别是空间望远镜的使用和专职引力透镜望远镜的投入，为寻找和发现新的现象创造了良好的条件。预计今后几年内引力透镜现象将会巨增，一些重大的宇宙学课题将会由引力透镜效应的研究而得出结论。

北京天文台关于引力透镜效应的研究工作开始于1986年，由于当时国内尚无可以用于引

\* 第二届(1994年)中国青年科学家奖获得者。

力透镜现象观测的大型天文望远镜,我们的研究主要是理论上的探讨。自 1989 年以来,我们在国际一级刊物上发表了 15 篇高水平的研究论文(A&A,ApJ,MNRAS),有十多篇论文在国际会议上交流,其中一些成果已被国际同行大量引用。我们的主要贡献是:

### 一、发现星系团中心存在暗物质核

1990,在欧洲共同体的支持下,我们与法国巴黎天文台合作,首次完成了“星系团-光弧”的引力透镜理论统计工作,这一重要成果发表在英国皇家天文学会的月刊上,已有 30 多位国际同行引用其中的结论。这一工作的最主要贡献是:我们首次从统计引力透镜中独立地确认了星系团中心存在一个致密的暗物质核,“暗”物质与“亮”物质在星系中不遵从相同的分布。这一发现向传统的猜想提出了挑战。而最近从 X 射线观测资料的分析中,亦表明星系团中心的确有暗的致密核,这对研究星系团动力学及星系团形成将产生极为重要的影响。

### 二、预言射电光弧的存在

光弧是引力透镜最成功的标志之一,但光弧仅在光学和红外波段可见,是否存在射电光弧便不为人知。经过对射电源统计资料的分析和星系团引力透镜特征的研究,我们首次成功地预言了巨型的射电弧。引力透镜专家 R.Narayan 曾于 1993 年宣称,发现射电光弧将是今后引力透镜研究的重要方向之一。

### 三、提出引力透镜“负成协”概念

由于星系的引力场可以增强背景类星体的亮度,从而造成背景上的类星体与前方星系“成协”。这一主张已有数十年之久,观测统计结果约有 10 个,但这些现象是否由引力透镜所致,一直争执未决。1993 年,我们通过对引力透镜成协机制的研究,首次提出了“负成协”概念。这一概念的引入,成功地解释了目前所有的观测事例,并提出引力透镜成协机制的最终验证办法是寻找“负成协”事例,从而为解决 20 年来争执的“成协”问题指出了方向。这篇论文刚一完成,即被第 31 届 Liege 国际会议的权威报告所引用。

### 四、提出星系-星系团引力透镜导致的成协理论

我们与法国的天文学家合作,首次提出了“星系-星系团”非物理成协的理论,即引力透镜导致的成协,并指出在 K 和射电波段可以确认这种成协的存在。最近,我们利用射电类星体和 Abell 团从统计上发现了这种成协。与此同时,国际上两个小组也进行着类似的工作并证实了类星体-星系团成协的存在。这一结论对研究星系团中的物质分布及宇宙大尺度结构有着重要的意义。

### 五、对微波背景辐射起伏的局部引力场进行修正

近年天文及天体物理学的重大发现,莫过于 1992 年美国 COBE 天文卫星所观测到的微波背景辐射的各向异性,它是 30 年中人们致力于寻找的形成今日大尺度结构的“种子”,目前所有研究大尺度结构及星系形成的理论均以此做为归一化条件。然而,我们与美国亚利桑纳大学天体物理学家们一同工作发现,COBE 观测到的结果有很大一部分可能来自于局部引力场,因为 COBE 采用了狭义相对论的运动修正来消除局部引力场的贡献,而真正的引力场修正并未被考虑。故 COBE 的这一重大发现仍有待于深入研究。只有进行了局部引力场修正,COBE 的结果才会有宇宙学的意义。特别是,目前的天文观测表明,我们的局部本动速度场可以大到几亿光年,它对微波背景辐射的非运动学影响应该是一个不可忽视的量。

### 六、暗物质寻找实验的新解释

星系的晕是由暗物质组成的,关于这些暗物质的实质是现代天文学及物理学的一大疑难。事实上,它关系到整个物理学的基础问题。1993年,三个国际小组同时宣称的大麦哲伦云及银河系中心观测到了由致密天体引起的微引力透镜现象,引起了天文及物理界的极大关注。这些实验导致的结论是,组成银河晕或盘上的暗物质已经找到,它是普通的重子致密天体而不是什么奇异粒子。而我们发表在美国天体物理杂志(ApJ)的论文中,先于西班牙的天文学家提出了这些现象并不全是起源于银河系的重子致密天体。事实上,它是大麦哲伦云中自身的恒星导致其后另一恒星的“微引力透镜”效应,即星系晕中的暗物质并未被检测到。这一重要推测已被另外两位国际同行的工作所肯定。特别是从事银河中心微引力透镜实验小组的最新发现,他们的几十个事例可能是由恒星所引起而并不是由暗物质造成。同时,哈勃空间望远镜对银河系晕的观测并没有发现由微引力透镜实验推测的亚太阳质量暗物质天体的存在。于是银河系晕中暗物质的寻找实验很可能给出负结果。在最近的天文重大发现D/H测定之后,我们的工作将会对否定存在重子暗物质起重要作用。

### 七、解决了星系团的重子物质超出问题

星系团的重子物质超出问题使标准宇宙模型面临严重困难:由X射线估计出的物质是标准宇宙学核合成理论给出的几十倍。这一“灾难”引起了多种理论相继出现,试图解释这一现象。1994年6月,我们完成了极为重要的一篇论文(ApJ Lett),以简单明确的方法,利用在星系团中观测到的引力光弧,计算出由传统维里平衡方法给出的星系团质量比真正的引力质量(引力透镜方法)低好几倍,从而发现重子物质比重过去被人们大大夸大了。利用引力透镜方法给出的星系团总质量,可以使得重子物质比重与标准宇宙学的要求完全符合。我们首次大胆地提出,人们延用了几十年的维里平衡方法在星系团中是失效的,即星系团并未达到维里平衡。一位国际权威人士称这一结果将会对宇宙学的各个领域产生重大影响。

目前,我们关于引力透镜效应的研究已涉及从小尺度的致密暗天体到宇宙的大尺度结构,我们希望利用引力透镜这架“廉价”而又巨大的“望远镜”来描绘出宇宙各个层次的真实物质分布,特别是暗物质的分布。我们的研究项目已得到了国家自然科学基金委员会的大力支持,并且与法国巴黎天文台和美国亚利桑纳大学建立了长期合作关系。我们相信,北京天文台关于引力透镜效应的研究,始终会站在国际这一领域的前列。